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- Abstract -
 
The present study is an attempt to draw interest of the young to recover authentic 

folklore, gathered and sheltered in magazines or brochures published by various printers 
and publishers in the country. That is why I started to search for these collections of songs, 
ballads, tales, anecdotes, witty captions, etc., in magazines such as Familia, Gutinul, Unirea, 
Gazeta de Transilvania, Rândunica, Vulturul etc.

By reading these sources I realized that the discovery of this type of literature is 
the most precious treasure of the people, created and stored in the universe of the village, 
populated by those trapped in orality, which were at the same time ploughmen, lyricists, 
songwriters, storytellers and performers.

Our study aims to draw attention on the writings of a journalist, playwright, writer 
and folklore collector from Bihor, which, unfortunately, is now little known and almost 
forgotten by literary historians, folklorists and ethnographers alike, although his contribution 
as a writer and collected folklore cannot be overlooked. His name is Antoniu Popp (1868 - 
1917). 

I have taken upon myself to let people known these spiritual manifestations, the 
silent of voices recorded in these collections of folklore (ballads, legends, poems and reels) 
made by  Greek-Catholic priest Antoniu Popp born in the village Prisaca Beiuşului. On this 
occasion, we will publish his poetry, prose, humorous monologues, comedy and drama as 
well.
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O preocupare statornică pentru depistarea producţiilor ce aparţin folclorului 
şi literaturii populare scrise (laice şi religioase), există la ora actuală la cercetătorii de 
specialitate, dar ea se limitează la cercetarea presei vremii, întrucât aici s-a publicat din 
plin literatură versificată. Literatura veche a fost oarecum ocolită, întrucât se împuţinează 
numărul cunoscătorilor de latina, chirilică, greacă veche etc., deşi ea poate oferi date 
concludente privitoare la atestarea şi vechimea unor piese folclorice. Sunt manuscrise ce 
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semnalează prezenţa unor balade populare, versuri religioase, oraţii de nuntă, colinde, 
cântece 1 etc. În acest context amintim un izvor folcloric publicat de etnologul Dumitru Pop, 
care consemnează la 1864 într-un manuscris, bogăția obiceiurilor de iarnă, alături de oraţiile 
prilejuite de aceste manifestări spirituale2.

Prin intermediul studiului de faţă dorim să atragem atenţia asupra unui publicist, 
scriitor şi culegăror de folclor din Bihor, care, din păcate, este astăzi puţin cunoscut şi aproape 
uitat, chiar de către cercetătorii domeniului, istoricii literari, folcloriştii şi etnografii, deşi 
contribuţia lui ca publicist şi culegător de folclor nu poate fi trecută cu vederea. Numele lui 
este Antoniu Pop, despre care Constantin Pavel, în monografia Şcoalele din Beiuş ne spune 
că ar fi absolvit liceul în promoţia 1887-1888 la Beiuş, cu specificaţia fost preot 3. De altfel, 
Antoniu Pop a fost între primii absolvenţi ai Seminarului greco catolic din Oradea, seminar 
înfiinţat în 1792 pe locul actualului Institut teologic greco catolic4.

Cu toată contribuţia lui publicistică şi scriitoricească numele lui Antoniu Pop 
nu figurează în Dicţionarul literaturii române de la origini până în 1900 şi nici în Dicţionarul 
folcloriştilor, dar este menţionat de Ion Bradu în Contribuţii la bibliografia etnografiei şi 
folclorului bihorean şi de Dumitru Pop în articolul Din istoria preocupărilor pentru folclorul 
bihorean, retipărit în volumul Studii de istoria folcloristicii româneşti (Baia Mare, Editura Umbria, 
1997). Antoniu Pop era originar din zona Beiuşului, din localitatea Prisaca, cum aflăm dintr-o 
mărturisire a lui5 aflată la începutul legendei Beleşci şi unde arată locul de provenienţă : ” În 
Prisaca, comună românescă în apropierea Beiuşului, în comitatul Bihor, este o fântână, căreia 
îi dic: fântâna de la Belesci. În pruncia mea, căci aici m’am născut, am mers adese ori cu alţi 
copii după apă la Beleșci. Bătrânul Văsălica lui Bodor, care de bătrân ce era ajunsese în mintea 
copiilor, căci se juca cu noi de a plătintăul, venind o dată şi el cu un oluţ ce-l avea după apă 
la Beleșci, fiind şi eu acolo, ne întreba, de şteim cutarele dintre noi povestea acestei fântâne”. 
Tatăl său Petru Pop a fost preot Greco-catolic în satul Prisaca în perioada 1866-1880 cum 
rezultă din registrele de stare civilă6.

Primele culegeri de folclor le face în satele din jurul Beiuşului, culegeri pe care le 
publică sub numele de Poezii poporale din jurul Beiuşului sau De la Luncă din Biharea7.

 Antoniu Pop (1868-1917) face parte din categoria scriitorilor din popor, promovaţi în 
Transilvania, de la Ioan Barac, la Vasile Aaron, Petre Dulfu, Ion Pop Reteganul şi extinsă până 
la începutul secolului al XX – lea, scriitori care erau activi în paginile calendarelor, revistelor şi 
ziarelor pentru popor, dar şi în colecţii sau biblioteci populare, cum ar fi Biblioteca poporală a 

1 Mihai Moraru, Cătălina Velculescu, Bibliografia analitică a cărţilor populare laice, Vol, I – II, București, 
1978.
2 Dumitru Pop, Un manuscris inedit de la 1864, Anuarul Arhivei de Folclor, XV-XVIII, (1994-1996), pp. 
365-381.
3 Constantin Pavel, Şcoalele din Beiuş (1828-1928), Editura Fundaţieie pentru Studii Europene, Cluj-
Napoca, 2009, p. 158.
4 Blaga Mihoc, Judecata cea dreaptă, Editura Logos’ 94, Oradea, 2012, pp. 308-309.
5 Revista Ilustrată, Foiă enciclopedică literară lunară, Broșura 12, Decembre 1899, Anul II, p. 15.
6 A.N-D.J.BH, Fondul Registrele de stare civilă, Doasar nr. 937, fila 1-16
7 Gutinul, Diar social, literar şi economic. Baia Mare, 15 Decembrie 1889, Anul I. 
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Tribunei, colecţiile Ciurcu şi Teochar Alexi de la Braşov sau cele ale lui A. Todoran, de la Gherla8. Ei 
s-au format în universul spiritual transilvănean propice instaurat de Gazeta de Transilvania de 
la Braşov, Tribuna lui Slavici, de la Sibiu, Familia lui I. Vulcan, de la Oradea sau Amicul Familiei şi 
Cărţile Săteanului Român ale lui Ioan Fekete Negruţiu, de la Gherla. Pentru toţi aceşti  scriitori, 
poeţi şi dramaturigi, folclorul, a reprezentat o preocupare constantă, de care au fost interesaţi 
încă de pe băncile şcolii, la liceele din Blaj, Năsăud sau Beiuş, licee care, prin profesorii lor, 
au contribuit în permanenţă la realizarea unor mici colecţii de literatură popular. Astfel, s-au 
născut şi primele colecţii importante de literatură populară din Transilvania, cum ar fi cele ale 
lui N. Pauletti, Ioan Micu Moldovan, S. Fl. Marian, At. M. Marienscu, Simion Mangiuca, Tit Bud 
şi mulţi alţii. Unele dintre acestea au rămas în manuscris, cum ar fi Flori de pe Câmpie, iniţiate 
la Blaj şi publicate în ultimii ani de Virgiliu Florea, sau colecţia iniţiată la liceul din Beiuş de 
profesorul Constantin Pavel, publicată de Dumitru Pop9.

Intrarea în literatură a lui Antoniu Pop s-a produs în 1889, prin colaborările la revista 
Gutinul, de la Baia Mare. Prima apariție are loc pe 15 mai 1889 cu poezia Veturiei, datată  ,, 
Oradea Mare, 1 decembrie 1888” , o poezie de dragoste în stil decepţionist. 

“Privit’am bolta cerească
Şi a stelelor comori
Dini cu faţa ăngerească
Şi a câmpurilor flori

Privit’am tot ce’n natură
E creat de Dumnezeu
Dar ca şi a ta făptură
De mândră nu văzui eu”10.

Următoarea poezie Suspinul, apare la scurt timp, tot în ziarul Gutinul în 14 august, 
1889, este o poezie în care tristeţea, dezamăgirea şi lehamitea de viaţă fac parte din universul 
uman.

“Tristă e în colivie 
Păsărica singurea
Tristă-i visceda câmpie
Când nu mai sunt flori pe ea

Tristă-i noaptea făr’ de lună
Făr’ de-a stelelor lucit
Tristă-i inima nebună
Trist e bietul asuprit

8 Mircea Popa, Pagini Bihorene, Editura Universităţii din Oradea, 2003, p. 179.
9 Idem.
10 Gutinul, Diar social, literar şi economic. Baia Mare, 15 Mai 1889, Anul I.
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Tristă-i diua făr’de soare
Trist e crinul vescedit
Trist e omul în prinsóre
Trist e cel neliniscit

Dar mai trist nu cred că este
Nime ca cel ce-a iubit
Când de-odată făr’de veste
Se vede-a fi amăgit”11

  Activitatea sa poetică este dublată de una de culegător de folclor. Primele culegeri 
îi apar tot la Baia Mare în ziarul Gutinul, piese ce vor face parte dintr-o culegere intitulată 
Poezii poporale din jurul Beiuşului sau De la Luncă, din Biharia, cum am arătat mai sus şi care 
vor fi tipărite la Gherla în anul 1894, la Tipografia Aurora a lui A. Todoran, sub numele „Lira 
Bihorului”

 În anul 1889 publică texte, culese din zona Barcăului, în paginile revistei Familia de 
la Oradea. Astfel în nr. 25 din 18 iunie 1889 îi apare Doine şi chiuituri poporale - De pe Barcău în 
Biharia – text din care redăm mai jos un fragment.

Următorul popas îl face în coloanele Gazetei de Transilvania, unde va colabora până 
târziu în 1904, cu tot felul de texte, apoi în paginile Gazetei Poporului de la Timişoara. În 1889, 
semnează  în calitate de culegător de folclor cîteva strofe intitulate Doine de pe Barcău, apărute 
în coloanele gazetei Telegraful Român de la Sibiu. În anii următori, aria colaborărilor sale se 

11 Gutinul, Diar social, literar şi economic. Baia Mare, 14 August 1889, Anul I.
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extinde în mod semnificativ în publicaţii de pe întreg cuprinsul Transilvaniei ca: Luminătorul 
(Timişoara), Foaia ilustrată (Sibiu),  Foaia Poporului (Sibiu), Rândunica (Sibiu), Unirea (Blaj), 
Vulturul (Oradea), Revista Bistriţei (Bistriţa) şi la numeroase almanahuri (Almanahul preotului 
român, Gherla, 1901) şi calendare (Calendarul Aurorei, Gherla 1896), Calendarul Sibiu, 1906, 
Calendarul poporului român, Budapesta ,1903, Calendarul Unirii, Blaj, 1904 şi altele). În toate 
aceste publicaţii îl găsim prezent cu o mare diversitate de creaţii: poezii (Veturiei, Suspin etc,) 
şi epigrame, scrieri satirico-umoristice, proză (Răsbunarea Zefirului), comedii (Vine Vlădica), 
drame (La Crăciun, Pictorul fără voiă ), nuvele şi povestiri în stil popular, poveşti (Belesci, 
snoave, balade populare şi importante culegeri de folclor (Doine din Bihor, Lira Bihorului, 
Balade poporale, Gherla 1894) şi altele.  

După profesorul Mircea Popa creaţia lui Antoniu Pop stă în umbra lui I. Vulcan sau 
a Lucreţiei Suciu, pe plan folcloristic însă, munca lui ni se pare mult mai importantă12. Pe 
urmele lui Miron Pompiliu şi influneţat de activitatea de culegător de folclor a lui Ion Pop 
Reteganul, el a căutat să facă cunoscută moştenirea folclorică bihoreană. Aşa se face, că de la 
apariţia colecţiei lui Miron Pompiliu, în 1870, vreme de 24 de ani nu mai vede lumina tiparului 
nici un alt volum de folclor din Bihor până cu Antoniu Pop. Acesta a colindat aproape toate 
satele şi zonele Bihorului, a putut să îşi dea seama de bogăţia şi diversitatea elementului 
folclorului local, să-l aprecieze şi să completeze în mod fericit, prin piese importante, 
culegerea folclorică a înaintaşului său. După cercetătorul Dumitru Pop culegerile lui Antoniu 
Pop Lira Bihorului. Balade poporale este departe de ceea a înaintaşului său Miron Pompiliu, 
atât sub raport cantitativ, cât şi calitativ”13.

Multe din textele poetice, doine şi chiuituri de pe valea Barcăului sau de pe valea 
Crişului Negru, legende şi povestiri ale lui Antoniu Pop au rămase prin periodice, nefiind 
adunate în volume. Prin ele autorul dovedeşte la o cercetare atentă : o ambiţie profesională, 
un gust artistic, preocuparea de a selecta, dintr-un, material vast, doar ceea ce este mai 
semnificativ. 

Cât priveşte analiza materialului publicat de Antoniu Pop criticul  literar Mircea 
Popa, conchide că, deşi este bogat şi divers, ”acesta nu depăşeşte nivelul literaturii de 
colportaj practicat în accea vreme în Transilvania şi chiar dincolo de munţi de către o serie de 
scriitori poporali, al căror nivel de lectură trebuie raportat la N.D. Popescu, Panait Macri, Th. 
M. Stoenescu, iar în Ardeal la cel al lui Th. Alexi, scriitori care se complăceau a produce în serie 
o gamă infinită de scrieri menite să facă tranziţia la literature adevărată”14. Trebuie arătat însă 
că Antoniu Pop prin ceaţia sa, indiferent că este sub formă de poezie, epigrame, comedie, 
dramă, monoloage satirice, epitafe, s-a adresat poporului de la sate pe care a încercat să-l 
familiarizeze cu creaţii lirice sau epice de pe valea Crişului Negru, iar prin culegerile de folclor 
a căutat să facă cunoscută zestrea folclorică atât a zonei Beiuşului, de unde era originar, sau 
de pe valea Barcăului, unde a funcţionat ani de zile ca preot în satul Chioag. Contribuţia lui 

12 Mircea Popa, op.cit., p. 187.
13 Dumitru Pop, Din istoria preocupărilor pentru folclorul bihorean, Zilele folclorului bihorean, Oradea, 
7-9 decembrie, 1968.
14 Ibidem, pp. 182-183.
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se ridică la zeci de doine, balade, legende, basme, tradiţii istorice sau mitologice, care au 
fost selectate dintr-un material mult mai vast cules de pe teren, cu un gust artistic demn de 
invidiat şi care au văzut lumina tiparului în diverse publicaţii.

Spre a ne da seama de conţinutul şi importanţa creaţiilor şi culegerilor de folclor 
ale lui Antoniu Pop publicăm în prezentul studiu câteva apărute în reviste precum Familia, 
Rândunica, Gutinul, Foaia Ilustrată, Revista ilustrată, Unirea, Vulturul. 
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